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Materia studiilor teologice Intre profesori şi elevi
Sântem  în preajma examene

lor şi a închiderii anului şcolar. 
Acum se închee bilanţul instrucţiei 
şi educaţiei din învăţăm ântul pri
mar, secundar şi academic. E  vre
mea secerişului duhovnicesc. De 
aceea, un cuvânt asupra folosului 
practic, pastoral şi misionar, al stu
diilor teologice, adresat din partea 
unui preot ucenicilor învăţăm ântu
lui teologic, nu poate fi decât folo
sitor.

E ra un timp, când îşi avea şi 
şcoala ereziile ei, pe vremea când 
era la modă adagiul că «ori înveţi, 
ori nu înveţi, popă tot te faci-». Ceva 
din erezia acestei propoziţii s ’a mai 
păstrat până azi în părerea unor în
văţăcei, cărora la place să-şi în
groape talantul primit, — cari nu 
arareori se m iră că e necesar să se 
facă atâtea studii teologice când, mai 
ales în parohiile rurale, n a i  ce face 
cu ştiinţa agonisită în şcoală. Ba, 
adeseori se aude m ărturisirea, că 
şcoala nu pregăteşte pe preoţi pen
tru parohie, şi studiile, în afară de 
cultura pe care o dau studentului, 
nu au destulă utilitate practică. Ca 
şi când în parohie nu ar mai fi de 
nici un folos nici Dogmatica, nici 
Apologetica, nici Istoria, şi aşa mai 
departe. Este un cântec cunoscut 
acesta. Dar e un cântec fals.

Preotul care nu face uz în ac- 
tivitatea lui pastorală şi m isionară 
de întreg cuprinsul materiilor teo
logice, nu-şi înţelege deplin chema
rea. Un astfel de preot se epuizează 
repede, şi tot aşa de repede se plic
tiseşte şi se plânge colegilor că nu 
mai ştie ce să predice credincioşi
lor. Ori, vastul m aterial al ştiinţe
lor teologice tocmai folosul acesta 
îl a r e : împrospătează continuu cu
getarea si însufleţirea apostolului. 
Ştiinţele teologice sânt ca o fântână 
miraculoasă, din care tot mereu

scoatem apa cea vie a învăţături
lor sacre, fără ca vreodată să poată 
seca izvoarele ei. Nici nu bănuim 
cu câtă atenţie ascultă credincioşii 
câte un subiect nou de predică, mai 
ales că pentru ei e nou aproape 
tot ce este în afară de cuprinsul 
moralei creştine. Vorbeşte aici ex
perienţa, nu teoria. Câte o conferinţă, 
sau câte o predică cu subiect apo
logetic, sau dogmatic, — căci mo
rala singură nu mai prinde, — ex
pusă sistematic, ca o lecţie, este 
pentru ei o revelaţie. De exemplu, 
despre Sf. Treime, despre întreita 
slujire a Mântuitorului, fiecare su
biect e parte pentru o predică sau 
pentru o conferinţă, — despre re
ligie, despre Dumnezeu în natură, 
în ştiinţă, în Scripturi, sau în sufle
tul omenesc, despre religie? ca re
velaţie şi nu invenţie, cum prea 
mult se crede azi, — şi altele — 
subiecte tot aşa de grele, pe cât de 
însemnate, sânt aşteptate şi ascul
tate cu nerăsuflare.

Azi fel şi fel de teorii şi idei 
eretice au intrat în masseîe po
porului, graţie mişcărilor subver
sive ce umplu azi lumea. Po
porul stă buimăcit şi aşteaptă lu
mina. Dela cine ar putea-o primi, 
dacă nu dela îndrumătorii lui fireşti.,. 
Dar, dacă lumina din noi este întu- 
nerec, ce să mai zicem de întune- 
recul afară de noi...

In multe sate şi oraşe au prins 
curentele subversive şi sectele re
ligioase tocmai din pricina că a 
lipsit ştiinţa teologică. Da, ştiinţa teo
logică, — deoarece acolo unde se 
predică cu toată puterea adevăru
rile întregi ale credinţei ortodoxe, 
sectele, ca prin minune, se opresc 
şi-şi pierd terenul pe care-1 exploa
tează cu atâta iscusinţă — ignoranţa 
oamenilor.

Dacă distanţa şi influenţa profe
sorului prejudiciază asupra elevului, 
în senzul că-1 fac posac şi-l lipsesc de 
o educaţie integrală, nu mai puţin lipsa 
de triere, prin filtru religios, a materia
lului de predat, va avea aceleaşi re
zultate asupra vieţii sufleteşti a tână
rului, dacă nu chiar mai rele. Dacă 
prima slăbiciune, care constitue aşa 
zicând partea formală, de atitudine, 
a profesorului faţă de fiii săi sufleteşti, 
ne dă exgerări unilaterale şi tipuri 
sociale lipsite de viaţă afectivă şi de 
înţelegere largă a vieţii, a doua, care 
ar însemna «didactica» învăţământu
lui, nu va întârzia să imprime în cu
tele sufletului fraged şi primitor al 
copilului stigmatul stârpiciunii şi al 
lipsei de echilibru. Să ne explicăm.

In clasa I-a de liceu se poate 
auzi uneori dela elevi că «însăşi Sf. 
Scriptură (Psalmii) spune că omul se 
trage din maimuţă» — aceasta sigur 
f«indcă le-a spus-o dl profesor. Chiar 
dacă nu se vede în concepţia gene
rală, intuitivă, a copilului urmarea de
zastruoasă a acestor monstruozităţi ce 
î se propun — sufletul lui fiind populat 
aproape întreg cu credinţe şi basm — 
totuşi nelimitata încredere ce-o acordă 
copilul spuselor părintelui spiritual 
— jurare in verba magistri — are 
drept urmare roaderea neîncetată la 
temelia moralului şi a echilibrului su
fletesc al tânărului, mai ales dacă ace*

Iată de ce e necesar să se spună 
nu numai dela catedră, ci şi din 
gura satelor adevărul, că nimic din 
ce se studiază în şcoala teologică, 
nu e de prisos. Şi tot aşa de lim
pede se cuvine să spunem, că din 
tot ce se învaţă pe băncile Acade
miilor, nimic nu trebue să se peardă, ci 
totul să se transforme, după gradul de 
pricepere a poporului.

Pr. II. V. Felea

II
ste spuse ajung să se conjuge, în su
fletul lui, cu lipsa de disciplină mo
rală a mediului. Dela o naivitate «sfă
toasa», cum se prezintă primadată 
argumentarea ce ţi-o aduce, copilul 
ajunge îndată la trivializare credinţei 
şi adevărului creştin, mai ales că un 
întreg cortegiu de deprinderi rele şi 
exemple demoralizatoare caută tocmai 
o astfel de justificare.

Ce să mai vorbim de acele «apo
dictice» afirmaţii pe care le face une
ori câte un profesor de istorie că Hri- 
stos nici n’a existat în timp, afirmaţii 
care la fel vor sfredeli sufletul tânăr 
şi credincios, după cum picătura conti
nuă reuşeşte să pătrundă şi prin piatră? 
Par’ca e ceva în aceste fenomene 
din cinismul şi sadismul «ideologic» 
pe care numai nu păgân sau un ateu 
rău intenţionat le pot avea. Fiindcă 
astfel de cazuri situiază pe «eroii» lor 
nu numai în lagărul «posedaţilor ideo
logici» ai marxismului ateist şi demodat, 
dar îi preface în «satiri» spirituali cari 
atentează la însăş creşterea duhovni
cească a omului dinăuntru, chip şi 
imagină a Dumnezeirii. Sunt adevă
rate plăgi spirituale aceste muşte co- 
lumbace ale ateismului inconştient sau 
ale comunismului desmăţat, care fac 
uneori ravagii prea mari prin unele 
şcoli. însemnează să fii lipsit de cel mai 
elementar simţ familial (familie spiri- 
tuală-şcoala) a face astfel de afirma- 
ţiuni. Deaici, din aceste slăbănoage 
stihii va pleca, sigur, acel stil neopă- 
gânesc de viaţă, atunci când oferim 
tot felul de compromisuri elevilor — 
drept hrană spirituală. Căci doar nu 
vei putea culege «struguri din ciulini». 
Vrem, nu vrem, dar «din prisosinţa 
inimii vorbeşte gura» (Mat. 12, 3 4 ).

Răul e organic şi purcede din 
lipsa de intuire a idealului creştin 
de transfigurare a naturii omeneşti 
şi a lumii întregi, din prea puţina 
trăire a adevărului veşnic al reînvierii

Filosofia existenţială şi influenţa 
acesteia asupra prolestaitis- 

mutai Gontemporau
(7) de Dr. N. Balcă

[Sfârşit]
Din consideraţiile acestea antropolo

gice putem deduce, că Gogarten face din 
Eu o simplă funcţiune a unui Tu substan
ţial. Aşa că la Gogarten Tu primeşte pri
matul faţă de Eu. Eul e coborât la un sim
plu obiect, care, Sn faţa subiectului suve
ran, devine non-Eu. Convorbirea dintre Eu 
şi Tu se transformă într’un monolog al lui 
Tu. Căci atitudinea religioasă a subiecti
vului mărginit nu numără în faţa Obiectului 
transcendental nimic. Omul se trezeşte la 
credinţă printr’o întâmplare în care el nu 
este un subiect activ, ci un obiect. Cre

dinţa nu este posibilă decât pe temeiul 
unei revelaţii prin care Dumnezeu se arată 
şi se descopere omului. Căci tocmai acesta 
este senzul revelaţiei divine că în ea Dum
nezeu se revelează ca singurul subiect, ca 
suveranitatea absolută şi ca negaţia ori
cărei pretenţii omeneşti. Căci, consecvent 
principiului „sola fide“ şi al deosebirii ca
litative dintre Dumnezeu şi om, Gogarten 
ajunge la aceleaşi concluzii ca şi Barth: 
„Numai acolo unde omenescul dispare e 
posibil ca Dumnezeu să fie recunoscut ca 
singurul stăpân şi creator“. Dumnezeu este 
singura realitate faţă de care toate cele
lalte realităţi sânt nimic. El e realitatea 
tuturor realităţilor relative“, şi tocmai de 
aceea realitatea dumnezeească este ace
stora din urmă o veşnică criză. Heidegger 
şi cu Jaspers negau realitatea acestei enti
tăţi transcendente şi absolute afirmând ca 
singură posibilă existenţa în mărginire. 
Teologia dialectică afirmă şi recunoaşte ca 
singura realitate realitatea transcendentă, 
Dumnezeu, tocmai pentru a lămuri mai

bine aceeace filosofia existenţială înţelege 
prin „a fi în lume“. Deaceea teologia dia
lectică nu vrea să fie „o teologie a reali
tăţii de dincoace de graniţa morţii“, ci o 
teologie a realităţii absolute şi ca atare 
teologie a revelaţiei.1

Cu această deosebire Gogarten tinde 
să zădărnicească orce încercare de a face 
din credinţă un crâmpeiu din viaţa inte
rioară a omului. Teologia protestantă din 
ultimii o sută de ani transformase religia 
creştină într’un idealism cultural şi într’un 
misticism panteist speculativ, pentru care 
regăsirea spiritului în lume era interpretată 
ca fiind revelaţia lui Dumnezeu însăşi. 
Aşa că revelaţia generală nu era altceva 
decât revelaţia spiritului omenesc, religia 
devenind o mărime psihologică istorică: 
o religie în graniţele umanului ca o nă
zuinţă a omului de a ajunge prin puterile 
lui la Dumnezeu.

Teologia dialectică se ridică împo-
1 Gogarten, Teologiache Tradition und theo

logische Arbeit, p. 4.

triva acestei păreri făcând din Cuvântul 
revelat punctul central al oricărei teologi- 
siri. Numai cât „Cuvântul“ nu mai este 
pentru Gogarten „o aptitudine a sufletului 
omenesc“, ci el este fapta proprie a lui 
Dumnezeu. Revelaţia nu este altceva decât 
o descoperire a deosebirii absolute dintre 
Dumnezeu şi om. Deosebirea calitativă 
dintre Dumnezeu şi om este „Die Erfahrung 
der Nichterfahrbarkeit Gottes auf Menschen
weise beim Glaubenserfahren am Wort von 
Christus“.2 Şi credinţa depinde de această 
revelaţie, ea depinde de Tu, de Cuvântul 
pe care eu îl aud, pe care mi-1 spune un 
altul. Nu omul îşi spune sieşi adevăruri 
veşnice, ci Iui i se spun aceste adevăruri 
de către Dumnezeu. Dumnezeu nu poate 
fi nici cunoscut şi nici înţeles, El nu poate 
fi decât ascultat, căci El nu se descopere 
decât în Cuvântul său. Revelaţia sa ră
mâne cuvânt şi nu poate deveni nici trăire 
mistică, nici experienţă harică sau morală

1 W. Köepp, Die gegenwärtige Geistelage 
und die dialektische Theologie, p. 55.
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C U V Â N T
cătră Prea Sfinţiţii episcopi ai Clujului şi O răsii la despărţirea de 

Academia teologică Andreiană (în 14 Iunie I Q 36 )

spirituale, din acea secetă duhovnicea
scă ce face din noi simple morişti ce 
vântură pleavă şi nu putem oferi per
sonal nici o contribuţie Ia zidirea şi 
creşterea duhovnicească a generaţii
lor date în seamă. Deaceea se im
pune o revizuire a conştiinţelor, căci 
altfel naturalistul va creşte tot mai
muţe cari vor imita slăbiciunile iui, 
iar omul de ştiinţă (improvizat ca atare, 
nu realmente) va perora ca maşina lui 
«adevăruri» veşnic nestabile şi con
trazicătoare. Omul şcoalei trebue 
să-şi ungă fruntea cu mirul credinţei 
care înalţă şi transfigurează, şi dea
ceea i se şi cere ca ceeace spune de 
pe catedră şi de pretutindeni, să lu
mineze şi să fericească într’adevăr 
viaţa elevului.

Sigur că problema noastră des 
chide capitolul mai vast al culturii 
moderne laicizate şi contrare duhului 
religios. Iar acest proces e prea com
plex şi nu ne priveşte aici in deosebi, 
pentru a-1 sesiza. Cred însă că o di
dactică creştină e posibilă, în parte 
măcar, chiar şi cu elementele acestei 
culturi anarhizante şi atee dacă există 
simţământul şi stimulul pe care un 
părinte trebue să le aibă faţă de fiii 
săi, când e vorba să se transpună pe 
sine în traiectoria viitoare a vieţii lor 
sufleteşti, intelectuale şi morale. Când 
există această conştiinţă că tu te per
manentizezi dealungul generaţiilor prin 
această nobilă filieră a exemplului 
tău timid, dar în stare să întăreşti pe 
poziţiile lui sufletul tânăr, vom fi co
borât şi noi ceva din reflexul bucuriei 
şi fericirii curate în sufletul lumii. 
Şi abia atunci ne vom fi făcut datoria.

T. Bodogae

Nr. 5394
Aviz

Având în vedere dispoziţiile 
art. 15 şi 19 din regulam entul apă
rării pasive contra atacurilor aeri
ene, Onor. cler ortodox face parte 
din comisiunile instituite în comune 
şi oraşe. Se îndrum ă prin aceasta 
parohii, şi la oraşe protopopii no
ştri, ca delegaţi ai bisericii să ia 
parte la lucrările comisiunilor de 
apărare pasivă, de câteori cere 
trebuinţa.

S i b i u ,  din şedinţa bisericească 
ţinută la 18 Iunie 1936.

Consiliul arhiepiscopesc

Frea Sfinţiţi Părinţi,
Prea Cucernici Părinţi şi colegi, 
Doamnelor şi Domnilor,
Iubiţi studenţi,

Aniversarea celor 125 ani de exi
stenţă vrednică şi merituoasă a şcoalei 
noastre ar fi fost potrivit să ne afle într’o 
stare sufletească de calmă, mângâiată şi 
mândră contemplare a trecutului şi de 
senină şi plină de nădejdi ochire spre 
viitor. Dar s'a nimerit ca ultimul mo
ment al acestor 125 ani, momentul de 
acum, să fie încărcat nu numai de toată 
gloria pentru Academia noastră, ci şi de 
un potenţial atât de mare de emoţie, încât 
înzadar am vrea să-l străbatem fără tur- 
burare sufletească; degeaba am vrea să-i 
facem bărbăteşte vânt la vale, spre trecut; 
toată simţirea ni s’a mobilizat şi a pus 
în tremur şi gândul şi graiul şi privirea 
noastră.

E  o clipă greu de trecut. Ş i suntem 
siguri că anevoie ne vom putea elibera 
de emoţia ei.

Ş i cum n'ar fi aşa, când două mă
dulare de frunte ale trupului spiritual 
care este şcoala noastră, se rup din el, 
când două lumini din cele mai străluci
toare se depărtează, ca să lumineze pe 
alte meleaguri.

Prea Sfinţite Părinte 
episcop al Clujului,

A i împrăştiat timp de 14 ani lu
mină şi căldură din sufletul Prea Sfin
ţiei la ie  în sufletele celor ce-au ucenicit 
pentru slujba Domnului între zidurile 
acestui locaş.

A i frânt cu entuziasm şi cu inimă 
largă pânea cea bună a sufletului Prea 
Sfinţiei Tale şi ai împărţit-o ucenicilor 
spre creştere şi întărire sufletească.

Şase ani ca profesor iubit, alţi opt 
şi ca profesor ş\ ca rector luminat, blând 
şi părintesc.

Rândurile de preoţi crescuţi sub con
ducerea înţeleaptă a Prea Sfinţiei Tale, 
au dus cu ei icoana scumpă a unui pă
rinte bun, a unui pedagog iscusit, icoană 
care îi poate îndruma şi mai departe în 
mijlocul împrejurărilor vieţii.

Iar noi colegii am ascuns în sufle
tele noastre amintirile frumoase de caldă 
colegialitate, amintirile unor sfaturi lu
minate şi îndemnuri pretinoase; vom ţinea 
minte toată atmosfera de frăţie, de no

bleţe, de înălţime sufletească a raporturilor 
dintre noi în acest timp.

Prea Sfinţite Părinte 
episcop al Orăsii,

Patru ani de activitate tinerească şi 
intensivă ai dăruit Academiei noastre, 
după ce alţi patru te-ai împărtăşit din 
învăţătura şi din duhul ei.

Patru rânduri de preoţi începători 
şi-au îmbogăţit mintea şi sufletul cu în
văţăturile şi sfaturile dăruite din belşug 
şi cu măestrie de Prea Sfinţia Ta.

A i fost în această Academie un 
dascăl admirabil şi un coleg cu suflet 
cald, apropiat, înţelegător şi ajutător.

Măestru în cuvânt, pilduitor în faptă, 
solid în gândire, nu Te vor putea uita 
cei pe cari i-ai îndrumat cu toată căl
dura unui suflet părintesc.

Rămânem nemângăiaţi că te duci 
din mijlocul nostru.

Prea Sfinţiţi Părinţi,
Academia teologică Andreiană vă 

mulţumeşte cât se poate de mult pentru 
munca ce i-aţi închinat-o, pentru energia 
ce-aţi cheltuit-o în slujba ei, pentru iu
birea de care aţi fost însufleţiţi faţă de ea.

A ţi lăsat în zidirea spirituală a ei 
ceva din sufletul Prea Sfinţiilor Voastre 
pentru veci. Viaţa din fiecare clipă a 
acestei Academii poartă în sine ca în tr’un 
torent ceva din sufletul tuturor cari au 
trecut prin ea.

Ş i cu cât personalitatea cuiva e mai 
puternică şi cu un rol mai important, cu 
atât viaţa ulterioară a Academiei se re
simte mai mult de ideile, de directivele, 
de obiceiurile, de atmosfera ce acea per
sonalitate a fost în stare să-i imprime.

Prea Sfinţiile Voastre aţi dat o pe
cete bine reliefată vieţii acestei Academii.

E a se va recunoaşte totdeauna.
Şi par'că văd cum timpul care trece 

va îmbrăca amintirile cari rămân dela 
Prea Sfinţiile Voastre, predate din ge
neraţie în generaţie, în ramă de legendă. 
Dar nu numai că aţi dat spiritualităţii 
acestei şcoale, ci aţi şi primit din ceeace for
mează tradiţia ei vie în care s'au vărsat 
toate contribuţiile spirituale ale dascălilor 
ei din trecut. Fiinţa Prea Sfinţiilor Voa
stre s'a îmbibat de această spiritualitate, 
sufletul Vi s’a structurat după ea.

Ş i aşa oricât vă depărtaţi acum de 
noi, conştiinţa Academiei teologice Andre-

iane vă va socoti totdeauna ai ei şi sunt 
sigur că şi Prea. Sfinţiile Voastre veţi 
socoti această şcoală şi ca a Prea S fin 
ţiilor Voastre.

Deaceea cu cât Vă va f i  mai glorioasă 
activitatea în noul teren de muncă, cu 
atât Academia noastră va fi  mai mândră.

Ş i acum când se scurge ultima clipa, 
în care mai aparţineţi formal Academiei 
noastre, primiţi asigurarea că plecarea 
Prea Sfinţiilor Voastre e întovărăşită de 
toate urările şi rugăciunile familiei spi
rituale din care plecaţi, ca Dumnezeu să 
vă încununeze străduinţele cu o coroană 
bătută din aurul masiv al faptelor nepe- 
ritoare, din nestematele unui nume iubit 
şi venerat şi din aureola bunăvoinţa şi 
a binecuvântării divine. D. S.

înalt Prea Sfinţitul Patriarh 
Miron in străinătate

In vremea când Bisericii ortodoxe 
a răsăritului i se dă o deosebită atenţiune 
în ţările occidentului, mai cu seamă în 
Anglia şi în Germania, I. P. S. Patriarh 
al României Miron a plecat să viziteze 
mai multe centre din aceste ţări europene.

înaltul chiriarh a plecat din Bucu
reşti în 18 Iunie 1936. La Paris se va 
întâlni cu misiunea compusă din P. S. 
episcop Andrei al Aradului, 1. P. C Sa 
arhimandritul Iuîiu Scriban şi Pr. Gâl- 
dău (dela biserica Bălaşa).

Trecând peste Calais şi Douvres, 
I. P. S. Şa şi însoţitorii Săi vor merge 
la Londra, Lincoln şi Gloucester.

Misiunea aceasta a Bisericii orto
doxe, în frunte cu Prea fericitul Patri
arh al României, întoarce vizita episco- 
pilor englezi, cari au fost, anul trecut, 
în ţara noastră. In cinstea reprezentanţi
lor Bisericii otodoxe vor fi mai multe 
recepţii.

La înapoere, I. P. S. Patriarh va 
trece prin Olanda, Belgia, Germania, 
apoi prin Austria, Cehoslovacia, în ţară, 
— având prilej să cunoască astfel la 
faţa locului starea ortodoxiei în ţările 
din occident, precum şi tendinţele de apro
piere între biserici.___________________

Nr. 4162—1936

Comunieare
Se aduce la cunoştinţă că erezii după 

Părintele Nicolae Aron din Galaţi, decedat 
la 24 Decemvrie 1935, în baza § 5 din regula
mentul fondului de ajutorare preoţesc au 
primit dela Cassa arhidiecezană din Sibiu, 
in numerar, fără nici o reţinere, ajutorul de 
de Lei 30.000.

Sibiu,  din şedinţa secţiei economice 
a Consiliului arhiepiscopesc dela 8 Febr. 
1936.

Consiliul arhiepiscopesc

şi nici o profesiune a omului pios. Reve
laţia lui Dumnezeu rămâne în cuvânt o 
vestire pură »Anrede®, »Anruf®.3

Aici e poate locul să amintim că şi 
Gogarten întrebuinţează noţiunea de »ho
tărâre®, 4 care are o importanţă aşa de 
mare în filosofia existenţială. Deosebirea 
constă numai în aceea că atât la Heideg
ger cât şi la Jaspers hotărârea era un act 
omenesc, prin care omul îşi câştiga sau 
pierdea existenţa lui proprie, pe când la 
la Gogarten această hotărâre e un act 
dumnezeesc, un act al dăruirii harului lui 
Dumnezeu. In acest senz hotărârea este o 
activitate al cărui subiect nu poate fi decât 
Dumnezeu. Omul n’are posibilitatea să se 
hotărască, ci asupra lui se hotărăsc. 
»Rechftertigung allein durch den Glauben“ 
nu poate fi decât ultima concluzie a deo
sebirii calitative dintre Dumnezeu şi om. 
Tot ceeace am spus până acum despre 
om, are valoare numai din acest punct de 
vedere. Căci raportul existenţial dintre Eu 
şi Tu, om şi Dumnezeu, nu este posibil 
decât din partea lui Dumnezeu. Teologia 
didactică neagă că întâlnirea dintre Măr
ginit şi Nemărginit s’ar putea face cu aju-

* In acest sens Biblia nu poate fi identiii- 
îicatâ cu Cuvântul lui Dumnezeu, c&ci ea este ca 
fapt istoric supusă criticei, şi chiar şi Mântui
torul întrucât e un fapt e părtaş la problema
ticul istoriei.

* Comp. Gogarten, Die religiöse Entschei
dung; Ich glaube an den dreieinigen Gott, p. 60 
şi 144.

torul ştiinţei, al gândirei sau al eticei. Ace
stea ne rătăcesc pe cărări care nu numai 
că nu duc în întâmpinarea lui Dumnezeu, 
— acest lucru nici nu e posibil — ci ne 
îndepărtează şi mai mult făcând orce în
tâlnire cu El imposibilă. Omul nu se poate 
afirma în faţa lui Dumnezeu nici prin inte
lect, nici prin activitate morală şi nici prin 
»unio mistica®, toate acestea nu reprezintă 
decât »tufa după care s’a ascuns Adam 
după ce a păcătuit®. Prin întâlnirea exi
stenţială insă Dumnezeu îi pune omului 
înspăimâmtătoarea întrebare: Adam unde 
eşti?, aruncându-1 în tragicul prezentului. 
Religia şi etica fundamentată pe atotpu
ternicia Eului raţional sânt considerate de 
Gogarten ca nişte portiţe, pe cari omul 
încearcă să fugă din faţa lui Dumnezeu.

In ceeace priveşte etica, Gogarten e 
de părere, că ea trebue să se bazeze pe 
credinţă. Desigur nu în senzul că noi să 
întrebăm mai întâi: ce trebue să credem ? 
şi numai după aceea: ce trebue să facem ? 
Căci criîdinţa nu este o concepţie nouă 
despre realitate, ci un raport nou cu reali
tatea, care cuprinde în sine şi activitatea 
etică. Gogarten neagă posibilitatea con
struirii unui sistem de principii etice-raţio- 
nale general valabile, cu ajutorul cărora 
omul şi-ar putea norma activitatea lui co
tidiană. Filosofia idealistă extrem de opti
mistă şi de încrezătoare în atotputernicia 
raţiunii omeneşti, credea că spiritul ome
nesc e. să producă din adâncurile lui acest

sistem de principii, după care să formeze j 
realitatea. Teologia dialectică e de comun | 
acord cu filosofia existenţială în ceeace 
priveşte neputinţa gândirii omeneşti de a 
cuprinde adevăruri etern valabile. La Hei
degger gândirea omului era condiţionată 
de structura fundamentală a existenţei în 
senzul că cunoaşterea nu se fundamentează 
pe o intenţie obiectivă, ci pe grije. Acea
sta înseamnă, altcum exprimat, că exi
stenţa noastră, mereu ameninţată de măr
ginire, „este® numai în grije şi că şi gân- 
direa e dependentă de această realitate. 
Tot asemenea nizueşte să dovedească şi 
Gogarten că nu gândirea stăpâneşte reali
tatea, ci tocmai invers: gândirea e în de
pendenţă de realitate. Căci aceasta este în 
ultima analiză concluzia antropologiei go- 
garteniene. Acolo unde Eul se pune pe sine 
în centrul lumii, viaţa apare ca fiind nemăr
ginită şi cu posibilităţi infinite, din care 
insul poate să aleagă pe acelea cari îi con
vin mai bine. Mândria omului modern con
stă tocmai din credinţa nemărginitei lui 
libertăţi graţie căreia el se poate ridica 
până la identitatea cu Dumnezeu. Conşti
inţa omului devine punctul unde această 
identitate se realisează complect. Credinţa 
despre care vorbeşte Gogarten, din contră, 
îl aşează pe om în realitatea vieţii, învă- 
ţându-1 pe acesta să vadă că legea nu se 
află »într’o aşa zisă conştiinţă®, cî că ea 
îi este dată de Dumnezeu prin Cuvântul 
său. Adevărul mântuitor nu e imanent con-

ştiinţii sau raţiunii omeneşti, ci el e veş- 
j nie transcendent: el nu se descopere omu

lui decât numai graţie harului divin. Con
ştiinţa şi harul divin formează o antinomie. 
„Das Gewissen sagt nicht ja zu der Ver
gebung, sondern allein der Glaube sagt ja 
und er tut es gegen das Gewissen“.5

Cu aceasta Gogarten jdevalorisează 
complet umanul şi tot ceeace se întâmplă 
în marginile acestuia. Dumnezeu este în 
cer, iaromul pe pământ total căzut în col
bul păcatului din care el nu se poate salva 
decât prin harul şi credinţa dăruite de 
Dumnezeu. Titanismului idealist al filoso
fici idealiste Gogarten îi opune completa 
negare a umanului: Dumnezeu devine ne
gaţia absolută a omenescului. Considera
ţiile religioase n’au sens decât dacă ace
stora nu le mai rămâne decât Dumnezeu, 
dacă omenescul dispare, dacă activitatea 
omenească încetează şi începe activitatea 
lui Dumnezeu®. (Gogarten) Teologia pro
testantă liberală era purtată de credinţa 
că omul e înstare, ca prin ascultare, să-şi 
însuşească voinţa divină. Teologia dialec
tică neagă acest lucru prin „îinitum non 
capax infiniţi®. Nu numai omuljnatural, dar 
chiar nici creştinul nu e capabil să facă 
voinţa lui Dumnezeu. Aşa că scopul eticei 
ar fi, după această teologie, desnădejdea 
şi nesiguranţa existenţei omeneşti prin 
Dumnezeu.

5 Gogarten, Ethik des Gewissens oder Ethik 
der Gnade. Zwischen den Zeiten, II.
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Anuarul XII, 1935—36. al Acade
miei teologice „Andreiane" ortodoxe 
române din Sibiu, publicat de Episco
pul Nicolae Colan, rector. Tip. Arhid. 
Sibiu. 1936.

Academia teologică de astăzi şi-a 
luat începutul dela un smerit curs clerical, 
înfiinţat în anul 1811 de episcopul Va
sile Moga, dupăce încercarea dela 1783 
a episcopului Ghedeon Nichitici, de-a 
întemeia o şcoală de bogoslovi, nu reu
şise. Primii dascăli ai cursului clerical 
dela Sibiu au fost: apostolul neamului, 
Gheorghe Lazăr, întemeetorul de şcoale 
naţionale, împreună cu loan Moga şi 
Moise Fuléa. Dar cursul acesta, care 
nu dura decât abea câteva luni, 
fu lărgit prin marele arhiereu Andrei 
Şaguna, în 1846 la un an, în 1852 la 
doi ani, ear în 1861 ia trei ani, şcoala 
preoţească luând numele de Seminar.

Din Seminarul şagunian, unde se 
învăţau toate materiile teologice prin
cipale, precum şi unele discipline peda
gogice, au ieşit slujitori destoinici să 
facă faţă împrejurărilor grele ale vre
mii şi să pregătească Ardealul ortodox 
şi naţional pentru zilele mari ce aveau 
să urmeze.

înfăptuită unitatea naţională, potrivit 
cerinţelor nouă s a  reorganizat şi învă
ţământul nostru teologie, cu patru ani 
de studiu şi cu profesori pregătiţi te
meinic la şcoalele superioare din ţară 
şi străinătate, unde sânt trimişi ca bur
sieri. pentru desăvârşirea studiilor.

Noua organizare, din 1924, dată 
Academiei teologice „Andreiane“, este, 
cum se ştie, resultatul grijii şi activităţii
1. P. Sfinţitului Mitropolit Nicolae.

Timp de o sută douăzeci şi cinci 
de ani. din 1811 până în 1936, şcoala 
pregătitoare de preoţi, astăzi Acade
mie teologică, a dat stintei noastre Bi
serici aproape patru  m ii de preoţi.

Impiinindu-se 125 de ani dela înte- 
meerea aşezământului de creştinească 
şi românească învăţătură, vrednicul său 
rector, acum episcop. P. S. Sa Nicolae 
Colan al Clujului îş împlineşte o fru
moasă îndatorire când în frunteaa Anua
rului XII al Academiei teologice An
dreiane cinsteşte după cuviinţă râvna 
înaintaşilor de mult dispăruţi, slăvindu- 
le amintirea în luminoase şi avântate 
cuvinte. —

Anuarul se prezintă cu un conţi
nut tot aşa de îngrijit şi bogat, ca şi în 
anii precedenţi. Păr. profesor I. Beleuţă 
scrie despre: Cele 39 articole de cre
dinţă ale bisericii anglicane, însoţite de 
comentar ortodox; Păr. prof. Dr. N. 
Neaga, despre Antisemitism biblic, cu 
grăitoare probe din cartea sfântă; Păr.

prof. Dr. I. Hradil despre îndemnuri 
duhovniceşti. — Date şcolare şi cronica 
anului, cu activitatea societăţii „A. Şa
guna“ a studenţilor Academiei, şi cu 
mai multe ilustraţii, închee Anuarul ve
chiului şi merituosului aşezământ de 
teologie ortodoxă.

Dela fraţii de peste mări

Un an de activitate 
m isionară în Am erica

Se împlineşte încurând un an de 
activitate a Episcopatului român ortodox  
din America, — când biserica noastră 
va înscrie în paginile ei un nou capitol, 
— capitol sbuciumat, care pentru cei 
mai mulţi din ţară a trecut neobservat.

Episcopia misionară din America a 
fost încredinţată Prea Sfinţitului Policarp, 
fostul stareţ al Sf. Mănăstirii Hodoş- 
Bodrog, în lanuar 1935, de Sf. Sinod. So
sit în America, împreună cu un arhi
mandrit şi un diacon, a fost instalat în 
scaunul vlădicesc in 4 Iulie 1935, în ora. 
şui Detroit, unde se află cei mai mulţi 
români, — vre-o 45.000. P. S. Sa a în
ceput misiunea de propoveduire a Cu
vântului St. Evangelii îndată după înscău
nare.

Convins fiind că cei 300.000 de ro
mâni imigraţi în America nu puteau 
potoli arşiţa sufletului lor decât la izvoa
rele înviorătoare ale Sf. Evanghelii, P. 
S. Sa Episcopul Policarp a întreprins, 
începând cu i5 Iulie 1935, o largă acti
vitate misionară.

Numeroasele colonii româneşti au 
fost vizitate rând pe rând. 0 mare operă 
de redresare spirituală şi de trezire a 
conştiinţei ortodoxe şi naţionale a ro
mânilor de peste ocean se impunea cu 
necesitate.

P. S. Sa episcopul s’a achitat cu 
vrednicie de misiunea grea. Pentru a se 
edifica asupra situaţiei reale a bisericii 
ortodoxe din U. S. A., P. S. Sa a stră
bătut mii de kilometri, a vizitat toate 
bisericile româneşti ortodoxe din centrul 
şi partea răsăriteană a Americii, precum 
şi pe cele din Canada. Pretutindenea a 
fost primit cu bucurie de credincioşii 
români, cari în viaţa lor n’au găsit altă 
alinare decât la sânul bisericii. Aceşti 
fii pribegi ai neamului nostru îşi aveau 
acum îndrumătorul lor spiritual suprem. 
Bisericile ortodoxe române, răsleţite pe 
întreg cuprinsul pământului american, 
îşi aveau de acum înainte ierarhul după 
o veche dorinţă a lor. Vizitele canonice 
ale P. S. Sale formează prima etapă a 
lucrării de organizare a bisericii orto
doxe române din America.

R eîntors din vizitele canonice că
tre  sfârşitu l lunei Octomvrie 1935, P rea  
Sf. episcop a  răm as m ai m ult timp în  
Detroit, pentru  a  pune la  punct unele 
chestiun i de organizare şi pentru  a  edita 
calendarul „Solia“, o podoabă a tâ t din 
punct de vedere tehnic, cât şi al cuprin
sului. In  timpul iernii a s ta t  la Cleveland, 
noua Sa reşedinţă.

Alte greutăţi se puneau acum în ca
lea activităţii sale. Din cauza strâmto
rării fiinanciare, a fost nevoit să-şi pla
seze arhimandritul într’o parohie şi să-şi 
trimită diaconul înapoi în ţară.

Din cele de mai sus se poate ve
dea că situaţia Episcopatului nostru mi
sionar din America este destul de grea. 
Totuşi P. S. Sa episcopul Policarp lucrează 
cu multă speranţă In curând va începe o 
nouă serie de vizite canonice, la colo
niile care n’au fost cercetate anul trecut. 
Iar în luna Septemvrie 1936 se va ţinea 
un congres bisericesc în Youngstown, Ohio.

Roadele activităţii unei păstoriri 
de un an de zile sânt destul de grăitoare. 
Îndrumările pe care P. S. Sa le dă cre
dincioşilor prin foaia „Solia“, sănt bine 
primite. Bisericele sânt cercetate de un 
număr mare de credincioşi. Tineretul, în 
mare majoritate, a fost adus în alvia bi
sericii. In Postul Paştilor s’au mărturi
sit şi cuminecat mulţi credincioşi, mai 
mulţi ca niciodată. S'au înfiinţat şcoale 
parohiale, biblioteci, coruri bisericeşti, 
societăţi culturale şi religioase. Datorită 
apostolatului P. S. Sale episcopului, viaţa 
românească şi ortodoxă din America 
este în plina propăşire.

Făcând acest bilanţ sumar al ac
tivităţii de un an de zile a Episcopiei 
misionare din America, facem constata
rea că acolo se lucrează cu rezultate 
tot mai bune pe tărâmul bisericesc şi
naţional. Vasile Hăţegan

Mliătoarea solemnitate dela 
Şeoala militară de infanterie

Mercuri, în 24 Iunie, a avut loc, la 
Şcoala militară de infanterie din localitate, 
într'un cadru deosebit de festiv solemnita
tea sfinţirii unei troiţe în curtea şcolii şi 
închiderea anului şcolar.

Au participat PP. SS. LL. episcopii 
Clujului şi Orăzii, P. S. Sa arhiereul Vasile 
Stau, dnii generali Vasilescu-Cristea şi 
Gheorghiu, dl prefect al judeţului Nicolae 
Regman, dl primar al oraşului Piso, corpul 
ofiţeresc şi mai mulţi invitaţi.

Slujba de sfinţire a troiţii a fost să
vârşită de P. Sf. arhiereu Vasile, înconju
rat de P. C. protopop militar I. Dăncilă şi 
preot M. Neagu.

La sfârşitul slujbei P. C. protopop /. 
Dăncilă a rostit o energică şi frumoasă 
cuvântare despre însemnătatea crucii în 
viaţa ostaşului român.

După ce s’a făcut premierea elevilor 
distinşi şi predarea steagului dela promo
ţia care termină şcoala la cea următoare, 
dl comandant al şcoalei, colonel Sibiceanu 
a rostit o cuvântare de îndemn şi de sfat 
cătră elevii cari termină şcoala, peste câ
teva zile ofiţeri de infanterie. La sfârşit a 
vorbit dl general Vasilescu-Cristea, înte
meietorul şcoalei la 1920 şi fostul coman
dant al ei vreme de 8 ani. Dsa a lăudat 
munca şi rezultatele apreciabile pe cari 
le-a constatat în şcoală, în pregătirea vii
torilor ofiţeri.

Solemnitatea a fost un splendid şi 
reconfortant spectacol de energie, disci
plină şi ordine. _ _ _ _ _ _ _

Ceeace mai uneşte pe teologii dia- 
lecticieni cu filosofii existenţiali, este aver
siunea pe cari aceştia o au pentru filosofie 
şi filosofia istoriei. Ca şi filosofii existen
ţiali Gogarten susţine că existenţa ome
nească nu e o problemă a filosofiei. „Nu
mai credinţa ne poate învăţa să vedem 
realitatea şi nu gândirea filosofică“.6 Rea
litatea omului e constituită din credinţă. 
Şi filosofia trebue să recunoască această 
realitate.

Din acest punct de vedere subiectul 
filosofiei nu poate fi Eul gânditor, căci 
acest Eu n’are nici o realitate. Omul n’are 
altă realitate decât în raport cu un altul. 
Şi de aceea filosofia nu poate să constru
iască sisteme „und ewige Wahrheiten als 
allgemein-gültige Denkgesetzlichkeiten zu 
suchen“. Căci „nici o necesitate de gân
dire nu poate fi o dovadă pentru adevăr.7 
Adevărurile filosofiei nu pot fi decât cel 
mult „logische Richtigkeiten“. 8 „Eul raţi
unii pure e ceva abstract, formal şi nereal“.9 
Şi din această cauză filosofia n’are dreptul 
să cerceteze fundamentele existenţei ome
neşti.10, căci prin aceasta ea silueşte reali
tatea, iar Eul se ilusionează în „unerhört 
raffinirter Selbsttäuschung, weil es nur die

6 Gogarten, Glaube und Wirklichkeit, p. 5
’ Ibid., p. 13.
8 Ibid., p. 74.
9 Ibid., p. 33.
*° Ibid., p. 140.

j eigene unendliche Ichhaftigkeit sich erhel- 
j len will“. 1

Grija nespus de mare cu care teolo
gia tinde să asigure lui Dumnezeu suve
ranitatea absolută face imposibilă orce fi
losofie a istoriei, care ar interpreta istoria 
ca pe o mişcare neîntreruptă dela spiritul 
mărginit spre spiritul absolut. In filosofia 
idealistă a istoriei se revelează credinţa în 
unitatea indisolubilă a spiritului raţional, 
în coherenţa universală a vieţii istorice în 
care conştiinţa absolută se regăseşte iarăşi 
devenind personalitate. In concepţia isto
rică idealistă e sintetizată credinţa în po
sibilitatea pe care conştiinţa mărginită o 
are de a deveni conştiinţă nemărginită. 
Istoria este procesul „des An-und-für-sich- 
werden der an sich seienden ewigen Idee“ 
şi ca atare ea este devenirea lui Dumne
zeu spre sine însuşi, un proces prin care 
omul devine Dumnezeu, iar Dumnezeu om. 
Procesul istoriei reprezintă „mersul raţionai 
necesar al spiritului lumii“, 2 sau cu alte 
cuvinte revelaţia ideii, a lui Dumnezeu în 
lume.3 Idealismul identifică evoluţia isto
rică cu evoluţia lui Dumnezeu spre sine, 
care nu „este“ la începutul istoriei, ci — 
graţie acestei deveniri — la sfârşitul ace
steia. Istoria vieţii spirituale este istoria

1 Ibid., p. 194.
* Hegel, Philosophie der Geschichte, W. 

W. IX. p. 12.
3 Comp. A. Liebert, Die geistige Krisis der 

Gegenwart, Berlin 1923, p. 58.

devenirii spre sine a lui Dumnezeu. „Totul 
ceeace se întâmplă în cer şi pe pământ, se 
întâmplă veşnic, este viaţa lui Dumnezeu, 
şi tot ceeace se face în timp, tinde la aceea 
ca spiritul să se recunoască, să se obiec
tiveze pe sine însuşi, să se regăsească pe 
sine, sa devină numai pentru sine, să se 
împreune cu sine însuşi“.4

Teologia dialectică, sprijinindu-se pe 
Luther şi Kierkegaard, combate nespus de 
vehement titanismul istorismului idealist. 
In special Gogarten refuză să facă orce 
apropiere între teologia creştină şi filoso
fia istoriei. Penlru acesta cercetarea isto
rică se reduce la simpla constatare a exi- 
stenţialităţii şi a nimicniciei istoricului faţă 
de absolut. Omul e închis în mărginire, in 
lume, din care nu poate evada. Interpre
tarea istorică idealistă este „expresia unui 
adânc ateism, care stăpâneşte gândirea şi 
activitatea noastră şi pe care idealiştii 
caută să-l mascheze prin interpretări sub
tile“. De aceea istorismul idealist îi apare 
lui Gogarten ca o încercare nesăbuită a 
omului, de a face din Eul său stăpânul 
istoriei. Eul raţional se aşează pe sine în 
centrul lumii, iar gândurilor şi faptelor sale 
el le dă o importanţă cosmică cu scopul 
de a coborâ totul ceeace se află în lume 
la un simplu mijloc al evoluţiei lui. De aici 
eroarea profundă că tot ceeace se întâm
plă „ar fi istoria Eului, care revine la sine, 
care se eliberează... Ar îi evoluţia Eulu*

4 Hegel, op. cit.

Pagina pastorală

Bucnraţi-vă totdeauna in Domnul! 
Iarăşi zic: Bucuraţi-vă! «%..> *,«

Posesorii puterii lumeşti au pus 
în lanţuri pe apostolul Pavel nădăjduind 
că prin acest mijloc vor pune capăt 
vestirii cuvântului Evangheliei. In acea
stă captivitate, suferinţa se transformă 
în propoveduire convingătoare. Ţinut 
locului de împrejurări, sf. Pavel înregi
strează veşti din cetăţile prin can a 
trecut ca cel mai neînfricat sămănator 
de cuvinte sfinte.

Filipenii, ataşaţi fiind mai mult de 
sufletul apostolului Pavel, şi-au concre
tizat iubirea lor întrun dar pe care au 
socotit să-l trimită aceluia ce i-a năs
cut ia o nouă viaţă, şi care acum se 
afla în lanţuri.

Dragostea îmbrăcată în această 
haină ajunge la temniţa din Roma şi 
revarsă mângâiere în sufletul apostolu
lui sechestrat, dându-i posibilitatea să-şi 
scalde sufletul în lacrimile unei bu
curii duhovniceşti. Din această stare 
purcede scrisoarea către Filipeni, stro
pită cu lacrimile iubirii şi duioşiei ce 
leagă sufletele fraţilor întru Isus Hristos.

Sfaturile cari se desprind şi de 
astă dată din condeiul sf. Pavel, sunt 
fireşti şi pline da putere care convinge 
şi duce pe om spre progres pe calea 
cea grea a vieţii. Din ceata acelor sfa
turi tace parte zi îndemnul cuprins în 
cap. I V : 4 „Bucuraţi-vă totdeauna în 
Domnul! Iarăşi zic: Bucuraţi-vă".

Fapt cert este câ Filipenii au cu
noscut toate bucuriile lumii, iar de amă
răciunea fructelor lor s ’au săturat. Drept 
aceea dumnezeescul Pavel îi îndeamnă 
să guste o nouă bucurie: Bucuria în 
Domnul, adevărata bucurie.

Sfatul izvorât dintr’o intuiţie intensă 
a vieţii religioase se îndreaptă spre noi 
prin aceeaş voce a marelui apostol.

Bucuriile noastre? Bucuria unei 
situaţii, bucuria argintului, bucuria sto
macului încărcat, bucuriile unui trup 
pofticios etc. Multe sunt bucuriile în 
braţele cărora ne purtăm zilele unei 
vieţi căreia nu vrem să-i dăm nimic din 
veşnicie. In toate părţile se vede ace- 
laş narcotic al bucuriilor vremelnice me
nit să înăbuşe cerescul din noi.

Trăim ca nişte salahori ai bucurii
lor efemere măcinând ia energii pe 
seama pământului, neputând struni ani
malitatea din noi. Ne gudurăm în fiecare 
zi pe lângă binefacerile pământului şi 
din plăceri ne-am plăsmuit un zeu că
ruia ne-am dăruit.

încercuiţi cu astfel de bucurii, ne
am zăvorât sufletul pe seama păcatu
lui şi ne-am înveninat viaţa.

Bucuriile străine de Hristos ni-au 
zăpăcit sufletul şi ne-au tăcut robi ai 
celor neînsufleţite.

Bucuriile veacului epuizează forţe, 
năruie vieţi, anihilează orice gând bun, 
depărtează de omenie şi de o aprofun
dare în problema rostului nostru.

j pur şi veşnic din nemărginirea apariţiilor 
I sale“ (Gogarten). Pentru idealism istoria e 

procesul temporal „al raţiunii care stăpâ
neşte lumea“,5 şi al cărui scop final nu 
este altul decât „das Fürsichsein des obiec- 
tiven Geistes, sein zu-sich-selbst-Gelangen, 
sein Sichbegreifen“. 6 E procesul care in
dică mişcarea pe care o parcurge Eul ra
ţional dela conştiinţa de sine relativă la 
conştiinţa absolută, dela heteronomie la 
autonomie nemărginită, căci procesul isto
ric „este progresul în conştiinţa libertăţii.7 
Gogarten — ca de altfel şi ceilalţi teologi 
dialecticieni — se ridică cu toată vehe
menţa împotriva acestei interpretări isto
rice, în care Eul omenesc e atât de încre
zut în puterile sale încât visează închipuiri 
fantastice, în loc de a înţelege, că rostul 
şi senzul vieţii lui constă în a recunoaşte 
realitatea în care l-a aşezat Creatorul său. 
Aşa câ ţinta supremă e vieţii omeneşti nu 
poate fi independenţa şi suveranitatea ab
solută a omului, ci heteronomia sau de
pendenţa absolută a voinţii omeneşti de 
voinţa lui Dumnezeu. Faţă de Eul absolut 
Eul omenesc este un non-Eu. De aceea 
privită din punctul de vedere al principiului 
„sola fide“ şi al deosebirii calitative dintre 
Dumnezeu şi om, istoria apare ca fiind

5 Hegel. Philosophie der Weltgeschichte, 
(Lásson) I. 4.

6 Nie. Hartmann, Die Philosophie des 
deutschen Idealismus, Bd. 8. II. Teil: Hegel, Ber
lin 1929, p. 351.

7 Hegel, op. oit. p. 40.



4 t e l e g r a f u l  rom ân N r.  2 7

Momente duioase
Intelectualii sihieni s’au întrunit Joi 

seara, în 25 cor., la o agapă de despăr
ţire de PP. SS. L L . episcopii Clujului 
şi Orăzii. Intr’o atmosferă de duioşie 
s'au rostit mai multe cuvântări dându-se 
expresie sentimentelor ce încearcă sufletul 
pretinilor în momentele de despărţire.

A  vorbit din partea sAstrei» dl 
Dr. Gh. Preda, din partea Academiei 
teologice Părintele Dr. D. Stăniloae, 
din partea bisericii unite P. C. protopop 
Aron, din partea armatei dl general 
Gheorghiu, din partea profesorilor dl 
director 1. Sandu, din partea FOR-ului 
dl Dr. N. Comşa şi din partea primă
riei oraşului Sibiu dl Dr. Gh. Bărbat.

Tuturor le-a răspuns emoţionant, 
cald, pretinos, P. S, Sa episcopul Clujului 
Nicolae Colan şi sărbătoreşte şi româ
neşte P. S. Sa episcopul Orăzii Dr. 
Nicolae Popoviciu.

Apostolul Pavel prin răvaşul tri
mis Filipenilor ni se adresează şi nouă 
chemându-ne la o bucurie mai superi
oară ; Bucuria în Domnul.

Să lăsăm bucuriile înşelătoare şi 
să ne altoim viaţa cu bucuria în Dom
nul. A ceastă bucurie se împărtăşeşte 
sufletelor cari se hrănesc din adevă
rurile Evangheliei lui Hristos, Bucuria 
în Domnul se recoltează dintr'o viaţă 
trăita în apropiere de Domul nostru 
Isus Hristos.

P rin  această bucurie se potenţează 
munca, înmuiţindu-se dragostea de viaţă 
şi de oameni. Bucuria în Domnul este 
tonic contra tuturor aberaţiilor de cari 
se fac părtaşi aceia cari nu-şi află în 
viaţă rost mulţumitor.

Purtătorii adevăratei bucurii se 
cunosc după faptele lor. Subjugaţii 
Evangheliei caută să o adeverească 
prin fapte. A ceste fapte creştineşti am
plifică şi hrănesc bucuria în Domnul.

Să ne evacuăm sufletul de bucu
riile cari poartă caracterul contigentu- 
lui, întronând dumnezeiasca bucurie.

Pentru uşurarea începutului ni se 
îmbie din îm părăţia Cerului harul lui 
Dumnezeu, drept ajutor celor ce ne 
socotim neîndemânatici şi străini de 
bucuria în Domnul.

P reot Gheorghe Şerbu

INFORMAŢIUNi
în trun ire  colegială după 40 de ani.

Luni, în 29 Iunie 1936, se întrunesc în 
Sibiu, la Academia de teologie, absol
venţii aflători în viată ai Seminarului 
teologic Andreian seria din 1895196. Sf. 
liturghie solemnă va fi servită de toft 
colegii capabili, în frunte cu Prea Sf. 
Arhiereu-vicar Vasile, care de asemenea 
face parte din seria celor ce, înainte cu 
patru decenii-, au absolvit şcoala aceasta. 
Dintre cei 26 absolvenft, — cum ne co
munică Cucernicul părinte Pr. I. Dăian 
din Sângătin, — mai trăesc astăzi 14.

Aviz. Se aduce la cunoştinţa preoţi, 
mei noastre, că Onor. Consiliu de miniştri 
prin Jurnalul Nr. 1071/1936 a admis între
girea salariilor preoţilor, cu începerea dela 
1 April 1936, oprindu-se sporul pe prima 
lună la fondul de pensiuni. Statele de plată 
după aceste norme sânt în lucrare, după 
care vor îi înaintate spre verificare şi or- 
donanţare la Cluj. Din cauza aceasta plă
ţile vor mai întârzia vre-o 8—10 zile.

Apel. Anul acesta împiinindu-se 
un sfert de veac dela m oartea pedago
gului Dr. P. Şpan, unul din numerele 
viitoare ale Revistei Asociaţiei învăţă
torilor din oraşul şi jud. Sibiu, «Lucea
fărul», va fi închinat memoriei acestui 
dascăl, care timp de 19 ani a răspân
dit neîntrerupt cultura şi a  pregătit nea
mului rom ânesc generaţii de luminători 
devotaţi. Pentru cunoaşterea cât mai 
intimă a omului şi a dascălului Şpan, 
rugăm stăruitor pe toţi foştii lui elevi, 
prieteni sau pe aceia cari au trăit 
aproape de el, să prindă, în cuvinte pu
ţine, scene şi atitudini, care îl caracte
rizează sub orce lăture sufletească şi 
să le trimită cât mai în grabă pe adresa: 
Dr. L. Bologa, profesor, Şcoala normală 
„Andrei Şaguna“, Sibiu. Ele vor fi pu
blicate sub titlul comun de: *p. Şpan 
omul şi dascălul în lumina amintirilor 
elevilor, prietenilor şi cunoscuţilor săi. — 
Rugăm redacţiile revistelor învăţăto- 
reşti să reproducă acest apel, iar învă
ţătorii, profesorii şi preoţii să-l răspân
dească în cercuri cât mai largi. — P ro 
fesor Dr. L. Bologa, Sibiu, Şcoala nor
mală „Andrei Şaguna”.

lipsită de orce valoare, iar interpretarea 
istorică a idealismului ca o încercare ne
bună a omului, de a evada din nimicul 
care-i constitue fiinţa.8 Iar devalorizarea 
istoriei duce la completa devalorizarea a 
omului. Omul, nici chiar creştinul, n’are 
nici un fundament etic sub picioare. „Er 
schwebt über siebentausend Faden Tiefe“. 
El n’are nici o posesiune religioasă pe care 
să se bizue în clipe de desnădejde. El nu 
posedă nimic, căci a poseda înseamnă a 
stăpâni, posesiune însemnează suveranitate 
şi omul e total căzut în sclăvia păcatului. 
Optimismului nemărginit al filosofiei idea
liste, teologia dialectică îi opune un pesi
mism desnădăjduitor, după care dumne- 
zeescul nu este dat nici în istorie şi nici 
în psihologie. Un dat dumnezeesc, pe care 
omul l-ar putea avea, nici nu există. Lu
mina cea veşnică nu pătrunde nici în isto
rie şi nici în psihologie, ci expresia ade
vărului este dualismul absolut: deoparte
Dumnezeu, iar de cealaltă Nimicul.

*
Către sfârşitul acestui studiu, — care 

n’are pretenţia să fie desăvârşit9 — trebue 
să spunem, că atât îilosofia existenţială, cât 
şi teologia dialectică sânt copii născuţi din 
durerile crizei în care se găseşte veacul 
nostru. De aceea, cine nu simte în sufletul 
lui desnădejdea şi tragicul crizei în care 
trăeşte omul acestui veac, să nu citească 
cărţile acestor filosofi şi teologi, căci nu 
le va înţelege. In special teologia dialec
tică e o apariţie a crizei religioase prin 
care trece apusul Europei şi ca atare ea 
este o criză a protestantismului liberal ajuns 
la faliment. Această mişcare ne trădează 
impasul mare în care o anumită filosofie a 
aruncat pe omul veacului acesta de apo- 
calipsă şi o sete arzătoare a acestui om

8 Comp. Gogarten, Illusionen.
9 în curând vom publica o lucrare mai 

amplă, cu titlul „Teologia dialectică şi Biserica 
ortodoxă“.

după o reînoire şi renaştere religioasă şi 
după o întoarcere la obârşia curată a în- 
văvăţăturii creştine. In teologia dialectică 
s’au adunat toate puterile care s’au răs- 
vrătit împotriva idealismului luciferic, a in
dividualismului şi a liberalismului necre
dincios, împotriva humanismului prometeic, 
cere identifica omenescul cu Dumnezeu, 
cât şi împotriva culturalismului eretic, care 
făcuse din religie o apariţie culturală.’0 Atât 
în filosofia existenţială, cât şi în scrierile 
lui Barth, Bultmann şi Gogarten se resimte 
scepticismul şi pesimismul cel mai cras 
în faţa pretenţiilor creatoare ale spiritului 
omenesc, cari au acoperit revelaţia lui 
Dumnezeu. Asemenea unui medic chemat 
la căpătâiul unui bolnav în agonie, şi teo
logia dialectică arată cauzele adânci ale 
boalei de care sufere omul apusean şi pre
scrie nespus de serios şi radical măsurile 
de îndreptare ale acestuia. Şi ea vede 
obârşia acestor cauze în concepţia antro
pologică idealistă, iar salvarea într’o nouă 
antropologie care pune în locul omului au
tonom şi creator un om creat şi total că
zut în păcat şi căruia îi este luată orce 
posibilitate de creaţie, orce posibilitate de 

; a depăşi graniţele umanului.
Noi recunoaştem, că motivele care au 

determinat revolta teologiei dialectice şi a 
filosofiei existenţiale, sânt justificate. Căci 
idealismul humanist a fost acela care a 
ademenit pe omul veacului nostru pe cul- 

: mile trufiei, unde acesta — asemenea lui

19 Graţie „teologiei crizii“ şi a lilosoliei exi- 
j sfcenţiale s’a născut în Apus o formidabilă miş- 
! caro antiidealistă: o mişcare realistă creştina. 
1 Dăm aici câteva lucrări în care se reoglindeşte 
i iureşul antiidealist: W. Lütgert. Die Religion des 
; deutschen Idealismus und ihr Ende, 3. Bd.; Em. 
I Hirsch, Die idealistische Philosophie und das 
; Christentum, Gütersloh 1926; Forsthofi, Das 
1 Ende der humanistischen Illusion, Berlin 1928; K.

Heim, Glaube und Denken, 1931; Dr. Nie. Balca, 
i op. cit.

Student teolog făcându-şi datoria.
Dl Origódé T. Marcit, student în teologie, 
bursier al Mitropoliei Ardealului şi colabo
rator al ziarului nostru, a ţinut de curând 
la cercul universitar din Breslau (în Siîe- 
zia Germaniei) o conferinţă despre latini
tatea romanilor. Expunerile teologului ar
delean, producând asupra auditorului o ex
celentă impresie, în ziua următoare confe
renţiarul a fost invitai din partea direcţiei 
dela postul de Radio-emisiune să rostească 
pe undele hertziene o conferinţă despre 
„Silezia văzută de un român“. Tinărul stu
dent şi-a rostit conferinţa spre satisfacţia 
deplină a direcţiei.

""ş t i r i  l o c a le

Predică în cated ra la  din Sibiu. 
Duminecă 28, şi Luni 29 Iunie 1936, va 
predica părintele Q. Secaş.

Licitaţie publică
pentru v ä ru i tü  S localului Şcoalei normale 
„Andrei Şaguna“, 10.000—11.000 metri □ , 
se va ţinea în biroul direcţiunii în ziua de 
1 Iulie 1936. (20) 1—1

Concurs le cântăreţ bisericesc
In parohia filială Păpăuţ, ataşată la 

parohia materă Zagon, protopopiatul Oituz, 
jud. Treiscaune, se publică concurs cu ter
min de 30 zile, în Telegraful Român, de 
cântăreţ bisericesc.

Retribuţiile împreunate cu postul de 
cântăreţ sânt:

1. Locuinţă în natură cu 2 camere şi 
2 cămări cu dependinţe: grajd, şopron şi 
coteţ de porci, în stare bună.

2. Grădină productivă în jurul casei, 
în întindere de 800 st. □ .

3. Cimitirul din curtea bisericii, cu 
pomi roditor în întindere de 200 st.

4. Treimii (3000 lei) în numerar din 
cassa bisericii, care se va achita în rate 
lunare,

5. Treizeci (30 lei) numerar dela fie
care cap de familie (circa 103) şi jumătate 
dela văduve.

6. O jumătate ferdelă de bucate de 
25 1. ferdela dela fiecare cap de familie şi 
jumătate dela văduve.

7. A treia parte din venitele stoîare 
obişnuite.

Cererile de concurs, instruite cu do
cumentele necesare şi diploma de capaci
tate dela Şcoala de cântăreţi Sibiu, se vor

înainta oficiului parohial Zagon jug. Trei
scaune, iar candidatul cu ştirea parohului 
din Zagon se va prezenta în parohie, pen
tru a face cunoştinţă cu poporul. Preferiţi 
vor fi cei cu dexterităţi muzicale.

Din şedinţa consiliului parohial ţinută 
ia 3 Mai 1936 în parohia filială Păpăuţ.
Pr. loan  Ciora loan  Comşa, notar

preşedinte. Dumitru Dia
epitrop cassier.

Văzut:
loan Rafiroiu

(18) 2—3 protopop.

Nr. 144/1936 (19) 1 — 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante 

de cl. III. Hetur, din protopopiatul Târ
nava Mare, se publică concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare în 
Telegrafal Român.

Retribuţiunile împreunate cu acest 
post sânt următoarele :

1. Salar dela stat.
2. Sesie parohială 12 jugăre 1209 st. 

pătraţi, arător, iânaţ şi grădină.
3. 4 stânjini lemne de ioc, anual,
4. Stola stabilită de Consiliul paro

hial din Hetur la 24 Mai 1936.
5. Chirie pentru casă parohială în 

sumă de 2000 lei anual, până la edifica
rea casei parohiale.

Cererile de concurs, cu toate docu
mentele necesare şi cu binecuvântare 
arhierească de a candida, se vor înainta 
în termin oficiului protopopesc ortodox 
român Târnava Mare, iar concurenţii se 
vor prezenta în parohie, cu prealabila 
încuviinţare a subsemnatului, pentru a 
face cunoştinţă cu poporul.

Oficiul protopopesc ortodox român 
Târnava Mare în înţelegere cu consiliul 
parohial.

Dumbrăveni la 24 Mai 1936.
loan  Dragolea

protopop

Dela Librăria Arhidecezană din Si
biu se poate procura:

Tăm âie de prima calitate
1 Kg. Lei 80 —

Vi II II 4 -'
1U  V -I 24'—
Vs I! II

Smirnă de prima caliate
1 Kg. Lei 150-—

\ 2 ” I* 80*—
1 / i  n  i i  4 2

Va 1 „ 22*—

Lucifer — s’a crezut identic cu Dumnezeu. 
Şi credinţa aceasta a putut să dăinuiască 
în timpuri de linişte şi huzureală în care 
omul, deslegat de grijile existenţii, a putut 
să viseze despre sine cel mai fantastic şi 
mai donquichotesc dintre vise. Dar în cli
pele de sbucium şi de desnădejde care au 
urmat cataclismului mondial, iluziile idea
lismului nu i-au mai putut îi de nici un 
folos. Aşa a început apunerea idealismului 
şi desnădejdea crizei. Şi meritul teologiei 
dialectice este tocmai că a scuturat pe 
omul contemporan, pentruca să-l trezească 
din somnul măririi sale şi să-i arate în 
toată goliciunea tragicul situaţiei în care 
se află.

Lupta mare pe care filosofia existen
ţială şi teologia dialectică o duc împotriva 
idealismului, pentru desiluzionarea omului 
contemporan de toate fantasmagoriile, a 
fost necesară, pentru a arăta acestui om 
adevărata lui realitate care se descopere 
numai în credinţă. In focul luptei, însă, 
această teologie a crezut că nu există altă 
poziţie mai nimerită, de unde să distrugă 
titanismul filosofiei idealiste, decât acel 
„sola fide“ al reformatorilor. De aici con
cluzia că credinţa este negaţia raţiunii — 
paradox —, de aici radicalizarea negaţiei şi 
ruptura transcendentă dintre Dumnezeu şi 
om, care falsifică complet doctrina creştină. 
Căci afirmarea dualismului radical dintre 
Dumnezeu şi om, cu totala negare a ace
stuia din urmă, duce la negarea revelaţiei. 
Cristoîogia creştină nu mai are nici un 
sens în clipa în care revelaţia lui Dumne
zeu în Isus Hristos e înţeleasă ca negaţia 
absolută a omului, ba chiar ca o completă 
nimicire a omenescului. „Mesia e sfârşitul 
omului“ zice Barth, „Dumnezeu n’are loc 
în lume atâta timp cât omul nu se nimi
ceşte“ zice Gogarten. Aşadar teologia dia
lectică nu admite existenţa istorică a unui 
Mijlocitor între Dumnezeu şi om, o punte

care să lege peste abis cele două tărâ
muri: veşnicia cu mărginirea. Istoria n’are 
nimic comun cu metaistoria, iar veşnicia 
nimic comun cu timpul. Şi atunci conclu
zia este că nu numai dela om nu duce 
nici un drum la Dumnezeu, ci nici dela 
Dumnezeu la om, căci un om total căzut 
în păcat n’ar putea să înţeleagă niciodată 
descoperirea lui Dumnezeu. Teologia dia
lectică confundă „die Allwirksamkeit Got
tes“ cu „Aleinwirksamkeit Gottes“.

Filosofia idealistă construise o no
ţiune falsă despre om şi Dumnezeu, teo
logia dialectică îniocueşte această con
strucţie cu o altă noţiune tot atât de falsă. 
Idealismul făcea greşala de a atribui spi
ritului omenesc posibilităţi creatoare abso
lute, teologia dialectică face greşala de a 
devaloriza până la absolut spiritul ome
nesc şi de a contesta acestuia orce posi
bilitate creatoare. De aceea măsurile de 
îndreptare preconizate de îilosofia existen
ţială şi de teologia dialectică nu numai că 
nu-1 scot pe om din impasul în care se 
găseşte, ci ele intensifică până la tragic 
criza şi desnădejdea acestuia. Căci dela 
această teologie nu duce nici un drum 
spre un liman liniştit şi însorit în care omul 
să-şi poată găsi fericirea şi norocul vieţii 
şi al existenţei lui. Ea distruge orce năzu
inţă şi orce nădejde mare în sufletul omului 
şi-i închide viaţa in marginile Nimicului şi 
ale non-sensului.

Din aceste consideraţii teologia acea
sta a veşnicei crize a omului în faţa lui 
Dumnezeu e poate ceva necesar în situa
ţia spirituală actuală a omului apusean. 
Dar, pentru a putea contribui la salvarea 
omului contemporan, nu e deajuns negati
vismul şi pesimismul ucigător al acestei 
teologii, ci e nevoie de o depăşire pozitivă 
a acesteia. Cum e posibilă această depă
şire, vom arăta în lucarea amintită mai sus.

lena-Germania.
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